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کوچ به قشلاقکوچ به قشلاق
کوچ قشلاقی عشایر از مهر‌ماه آغاز شده و در برخی مناطق تا پایان آبان و آذرماه هم ادامه دارد‌

»بی‌بی‌گردی« به احترام مادربزرگان
مراسم »بی‌بی‌ گردی« که در فهرست میراث معنوی )ناملموس( 

قرار دارد، در تقویم رویدادهای گردشگری کشور ثبت شد.
به‌گزارش همشهری، مراسم بی‌بی‌گردی، نوعی احترام به سالمندان 
و مادربزرگان است که از دیرباز در برخی از مناطق شهرستان قائنات 
مانند خضری دشت‌بیاض، کارشک و بسکاباد برگزار می‌شود. این 
مراسم بخشی از مراسم سنتی نوروز است که در روز 12 فروردین 

انجام می‌شود.
پژوهشگر رسوم خراسان جنوبی می‌گوید: »شهرستان قائنات 
سابقه‌ای تاریخی همراه با آیین‌ها و مراسم فرهنگی متعددی دارد 
که برپایی هر ساله این مراسم سبب زنده نگه داشتن آنها تا این زمان 
شده است.« فریبا کاهنی با اشاره به اینکه هر یک از مراسم و آیین‌ها 
مفهوم و آدابی دارد، می‌افزاید: »بی‌بی‌گردی نیز ضمن آنکه از همه 
ویژگی‌های ذکرشده برخوردار است، باعث شور، نشاط و احترام به 
بزرگان و سالمندان می‌شود. معرفی این مراسم و آیین‌ها همچنین 
می‌تواند موجب شناساندن آنها به افراد غیربومی و جذب گردشگر 
شود. تشویق همه افراد به مسئولیت‌پذیری و انجام کارهای گروهی 

و نیز اطعام افراد به‌ویژه فقرا، از نتایج برگزاری این جشن‌هاست.«
به‌گفته معتمدان محلی، سابقه و پیشینه مراسم بی‌بی گردی، 
به قبل از دوران قاجار می‌رسد. برای اجرای این مراسم هر ساله 
در روز 12فروردین اغلب زنان و دختران روستا از اول صبح در 
منازل مسکونی خویش، نان محلی درست می‌کنند که به »پتیر 
بی‌بی‌گرد« معروف است. ساعت 2 بعدازظهر زمان درست کردن 
»چراغ« است. برای این کار هریک از زنان و دختران روستا با یک 
تکه چوب 20سانتی‌متری و پنبه یا پشم که از لحاف یا تشک کهنه 
و مندرس بیرون آورده شده است، شمع درست می‌کنند که به آن 
»چراغ« می‌گویند که هر کس به تعداد نیت و حاجتی که دارد، 
شمعی روشن می‌کند؛ سپس همه به در خانه بی‌بی )مسن‌ترین زن 
روستا( می‌آیند و بی‌بی یک خشت خام از دیوار خراب شده منزل 
خودش یا از خانه افراد مسن دیگر روستا می‌آورد و روی خشت را با 
گل از قبل آماده شده می‌پوشاند و به‌ترتیب هر یک از این چراغ‌ها 
را با ذکر صلوات و همچنین دعا برای همه افراد حاضر در جلسه در 
گل‌ها فرو می‌کند. بعد از اینکه همه زنان و دختران روستا جمع 
شدند، بی‌بی داستان بی‌بی اولیه را برای آنها نقل می‌کند و بعد 
چراغ‌ها را جلوی در خانه‌اش روشن می‌کند و چندبار از روی آتش 
رد می‌شود و برای همه افراد حاضر در جلسه دعا می‌کند و بقیه هم 

صلوات می‌فرستند.

 بازسازی خانه‌های ناایمن
در »نهبندان«

زلزله ۵.۳ریشتری بامداد ‌جمعه، 5آبان‌ در منطقه شوسف چند 
پس‌لرزه داشت که بزرگ‌ترین آنها به بزرگی ۴.۳ریشتر روی 
داد. بعد از این زلزله‌ها بود که مدیرکل مدیریت بحران استانداری 
خراسان‌جنوبی اعلام کرد اردوگاه محدود اسکان موقت در 
روستاهای تیغدر و توتسک شهرستان نهبندان برپا شده است. 
به‌گفته محمدعلی آخوندی، همه روستاهای بخش سرداران 
نهبندان از زلزله متاثر شده‌اند، اما شدت زلزله در ۱۲روستا بیشتر 
بود که منجر شد برخی از واحدهای مسکونی ترک بردارند. بعد از این 
زلزله‌ها جلسه اضطراری ستاد مدیریت بحران شهرستان نهبندان در 
فرمانداری نهبندان برگزار شد. مدیرکل مدیریت بحران استانداری 
خراسان‌جنوبی با بیان اینکه 1600خانه غیرمقاوم در نهبندان 
وجود دارد، گفت که این تعداد واحد غیرمقاوم حدود ۲۰درصد از 
خانه‌های شهرستان را شامل می‌شود که زلزله یک زنگ هشدار برای 
بازسازی آنها بود. محمد آخوندی افزود: برای بازسازی واحدهای 
فرسوده و غیرمقاوم حدود  30 تا300 میلیون تومان تسهیلات و 
۵۰میلیون تومان وام بلاعوض داده می‌شود و خانواده‌های تحت 

پوشش کمیته امداد نیز 2برابر وام بلاعوض دریافت می‌کنند.

 توسعه کشت پاپایا 
در گلخانه‌های اصفهان

کشت میوه‌های گرمسیری در گلخانه‌های اصفهان توسعه می‌یابد. 
رئیس سازمان جهادکشاورز ی اصفهان گفت: »در توسعه گلخانه‌های 
استان علاوه بر کشت فلفل‌های رنگی، کشت محصولات گرمسیری 

مثل موز، آوو‌کادو و پاپایا)خربزه درختی( نیز مورد توجه است.« 
مهرداد مرادمند افزود: »رسیدگی به رفع تداخلات اراضی کشاورزی 
موضوع مهم و از امور تکلیفی سازمان در بخش کشاورزی است و 
با روشن‌شدن وضعیت اراضی موضوع رفع تداخلات روند توسعه و 
بهبود کشاورزی و تولیدات آن تسریع پیدا می‌کند. در خمینی‌شهر و 
خور و بیابانک به‌صورت کامل قانون رفع تداخلات انجام شده ‌است.«‌

کوتاه‌تر  از گزارش

پیگیری

کشاورزی

رویداد

هفته فرهنگی قزوین

هفته فرهنگی قزوین از شنبه )6آبان( تا آخر هفته برگزار 
می‌شود. رئیس سازمان فرهنگی، اجتماعی و ورزشی 
شهرداری قزوین با اعلام این خبر به همشهری گفت: »هدف 
از برپایی هفته فرهنگی قزوین، آشنایی نسل جدید با هویت 

و فرهنگ قزوین است.«
حسین برجی افزود: »از مهم‌ترین برنامه‌های هفته فرهنگی 
قزوین، برپایی گذر شهروندی با 30غرفه و همچنین جنگ 
شادی در بوستان هشت بهشت شهر قزوین است.« در گذر 
شهروندی نهادهای مختلفی ازجمله جمعیت هلال‌احمر، 
حوزه هنری، کانون پرورش فکری کودکان، اداره‌های آب، برق، 
گاز، نیروی انتظامی، بنیاد شهید، سپاه و بسیج، سازمان‌های 
میادین و تره بار، آتش‌نشانی، ترافیک، پسماند، پارک‌ها، 
اتوبوسرانی، تاکسیرانی و برخی سازمان‌های دیگر پای کار 
آمده‌اند و بخشی از فعالیت‌ها و عملکرد مرتبط با زیست شهری 

و شهروندی خود را به نمایش گذاشته‌اند.
برجی ادامه داد: »در هماهنگی با آموزش و پرورش 10اتوبوس 
برای جابه‌جایی حدود 2هزار دانش‌آموز از مدارس مختلف در 
این هفته برای بازدید از گذرفرهنگی به بوستان هشت‌بهشت 
اعزام می‌شوند. سعی کرده‌ایم بیشتر دانش‌آموزان از مدارسی 

در محله‌های کم‌برخوردار باشند.« 
دانش‌آموزان پس از بازدید از غرفه‌ها با موضوعات متنوع، 
اجرای تئاتر با موضوع فرهنگ ترافیک، نقاشی، شعرخوانی 
و بازی گروهی را تجربه می‌کنند. رئیس سازمان فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی شهرداری قزوین خاطرنشان کرد: »پخش 
کلیپ‌های متنوع درباره هویت و آثار و اماکن تاریخی شهری، 
رونمایی از کتاب، اجرای شعر شهروندی، مراسم شعرخوانی 
شعرای قزوینی در ایام هفته فرهنگی قزوین نیز با عنوان 
جنگ شادی اجرا می‌شود.« مراسم به افتخار قزوین نیز شامل 
رونمایی کتاب مؤلفان قزوینی درباره تاریخ و هویت قزوین 
است. برجی با بیان این مطلب به برگزاری رویداد بازی و شادی 
»ابربازی‌ها« اشاره کرد و گفت: »برپایی بازی‌های گروهی، 
بومی و محلی از موضوعات دیگری است که در این هفته اجرا 
می‌شود. بازی‌هایی که باعث می‌شود کودکان و نوجوانان 
ساعتی از فضای مجازی فاصله بگیرند و لذت بازی‌های گروهی 
را تجربه کنند.« برجی در پایان یادآور شد: »حدود یک دهه 
از برگزاری هفته فرهنگی قزوین می‌گذرد که 2سال به‌دلیل 
شیوع کرونا، اجرا نشده است. امیدواریم با برنامه‌هایی که 
امسال تدارک دیده ایم، آوازه هویت و تاریخچه قزوین نه‌تنها 

در استان، بلکه در کشورهای دیگر نیز شنیده شود.«

نمایشگاه بین‌المللی صنایع‌دستی سیستان و بلوچستان در مکزیک
زهرا ابراهیمی، مدیرکل دفتر امور بانوان و خانواده استانداری سیستان و بلوچستان:‌به مناسبت سالروز 
 روابط دیپلماتیک ایران و مکزیک، نخستین نمایشگاه بین‌المللی صنایع‌دستی استان در کاخ موزه

لوس‌پینوس مکزیکوسیتی این کشور برپا شد.‌

راه‌اندازی پژوهشکده تروما در گیلان 
اسدالله عباسی، استاندار گیلان:‌گردش‌پذیر بودن استان و ایجاد ترافیک درون‌شهری و برون شهری، 
منجر به حوادث جاده‌ای می‌شود و لذا برای پوشش درمانی آسیب دیدگی‌ها، پژوهشکده تروما نیاز 

ضروری گیلان بوده است.‌

قزوین

عدد خبر

سایت ۵۶۰هکتاری پردیسان قم 
به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین سایت‌های 
طرح نهضت ملی مسکن کشور، در 
حال اجرای عملیات عمرانی برای 
احداث حدود ۳۰هزار واحد مسکونی 
است. به گزارش ایرنا، در استان قم 
بیش از ۱۴۷هزار نفر در سامانه مربوطه 
ثبت‌نام کرده‌اند که از این تعداد حدود 
 ۷۳هزار نفر حائز شرایط شناخته

شده اند.

 30000
خانه

قم

مدیرکل ثبت اسناد و املاک اردبیل گفت: 
100درصد اراضی ملی و منابع طبیعی در 
استان اردبیل صاحب سند تک برگی 
حدنگاری شده‌اند. به ‌گزارش مهر، نادر 
خداداد اظهار کرد: طرح حدنگاری از 
سال‌های گذشته در استان اردبیل ‌ آغاز 
شده تا با حذف اسناد دفترچه‌ای و نسق، 
زمینه صدور سند تک برگی برای صاحبان 

املاک فراهم شود.‌

 ۱۰۰‌
درصد

اردبیل

مسئول روابط عمومی و تبلیغات سپاه 
لرستان با اشاره به گازرسانی به ۵۰۴ 
روستای این استان گفت: ۸۱۰۰ واحد 
مسکونی برای خانواده‌های نیازمند، 
احداث شده ‌است. به گزارش تسنیم، 
آیت دولت‌پور اظهار کرد: همچنین 
آبرسانی به 176روستا و احداث 
76کیلومتر کانال آب بر در 3سال اخیر 

انجام شده ‌است.‌

 ۵۰۴
روستا 

لرستان

مدیرعامل شرکت آب و فاضاب 
گلستان از بهره‌مندی ۴۳۲روستا از آب 
آشامیدنی پایدار در راستای طرح جهاد 
آبرسانی خبر داد. به گزارش ایسنا، 
ابوالفضل رحیمی اظهار کرد: یک ‌هزار 
و۱۲۹کیلومتر شبکه توزیع و خطوط 
انتقال، ٧٢باب مخزن، ١٠ایستگاه 
پمپاژ و حفر و تجهیز ٣٠حلقه چاه با 
۶١۴میلیارد تومان در جریان اجرای 

این طرح عملیاتی می‌شود.‌

 ۴۳۲
روستا 

گلستان

خراسان جنوبی

خراسان جنوبی

گلخانه‌های اصفهان 

قطب کشت گلخانه‌ای استان

بیشترین محصولات

مساحت

2400هکتار 
دهاقانتیران و‌کرون

تولید

380000 تن

گوجه فرنگی

گل‌‌ تزئینی

فلفل

سبزی

خیار

بادمجان

 محصولات 
در حال توسعه‌

اصفهان

کوچ پاییزه عشایر در استان‌های مختلف کشور آغاز شده 
است. در برخی از استان‌های سردسیر مانند اردبیل کوچ به 
مراتع قشلاقی زودتر شروع شده و در برخی استان‌ها مانند 
فارس هنوز آغاز نشده است. زمان ورود و خروج عشایر به 
ییلاق و قشلاق براساس تقویم کوچ انجام می‌شود، گاه 
اما به‌دلیل خشکسالی کوچ به تأخیر می‌افتد. علاوه بر 
آن، هزینه بالای تامین علوفه، حذف ارز ترجیحی خرید 
نهاده‌های دامی و گرمای هوا در قشاق سبب تأخیر در 
کوچ ایلات عشایر می‌شود. کوچ دیرهنگام می‌تواند باعث 
فقیرتر شدن مراتع شود و در عین حال، عشایر براساس 
رسم دیرینه در فصل بهار و پاییز به مراتع ییلاق و قشلاق 
کوچ می‌کنند. اکنون استان‌های مختلف کشور در بحبوحه 
کوچ قشاقی قرار دارند و برخی عشایر در مهرماه کوچ 
خود را شروع کرده و برخی دیگر در آبان‌ماه و حتی آذرماه 
حرکت به‌سوی مراتع قشلاق را آغاز می‌کنند که در این 

گزارش نگاهی به کوچ در برخی استان‌ها داشته‌ایم.

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

آغاز کوچ به‌زودی

کوچ پاییزه عشایر فارس قرار است از 15آبان شروع شود. البته 
ورود دام به مراتع قشلاقی در این استان قبل از 15آبان ممنوع 
است و عشایر فارس بعد از این تاریخ زمان جابه‌جایی دام را در 

تقویم زمانبندی قرار می‌دهند. 
لازم است با توجه به لزوم تمدید سالانه پروانه چرا، مرتع‌داران 
کوچنده در هنگام جابه‌جایی دام، پروانه چرای معتبر )تمدید 
شده( یا قرارداد طرح مرتع‌داری مرتع قشاقی را به همراه 
داشته باشند. عشایر فارس شامل ایلات قشقایی، خمسه، 
لر ممسنی و لر بویراحمدی هستند و ایل قشقایی بیشترین 
جمعیت عشایری را در این استان دارد. ایل خمسه و ایل 
لر )ممسنی و بویراحمدی( نیز در رده‌های بعدی جمعیت 

عشایری فارس قرار دارند.

دوره 7ماهه 

کوچ پاییزه عشایر چهارمحال و بختیاری از اواسط مهرماه شروع شده و قرار است 
خانوارهای عشایری این استان یک دوره7ماهه را در مناطق قشلاقی سپری ‌‌کنند. 
عشایر چهارمحال و بختیاری به شهرستان‌های ایذه، مسجدسلیمان، لالی و اندیکا 

در استان خوزستان کوچ می‌کنند. 
عشایر استان در این کوچ با گذراندن بیش از یک‌هزار کیلومتر از ایل راه‌های 
بازفت، هزارچم، چلو و شیمبار، دزپارت، تاراز و کوه سفید به مناطق گرمسیری 
می‌روند. عشایر چهارمحال و بختیاری دارای 5طایفه بزرگ، ۲۴زیرطایفه، ۳۲تیره 
و 2هزارو۹۴۰ تش هستند. ایلات عشایر استان چهارمحال و بختیاری شامل ایل 

بختیاری، ایل جرقویه، ایل قشقایی و ایل بویراحمد است.

کوچ زودهنگام

اردبیل به‌عنوان یکی از استان‌های سردسیر کشور شرایط متفاوتی برای ایلات 
عشایر دارد. یکی از این شرایط کوچ زودهنگام است و امسال نیز در اواخر تابستان 
با سرد شدن هوا در دامنه‌های سبلان و ییلاقات، کوچ زودهنگام پاییزه عشایر 
شاهسون آغاز شد. از 19هزار خانوار عشایری اردبیل به‌دلیل شرایط خشکسالی و 
پوشش کم گیاهی، کمتر از 10هزار خانوار کوچ بهاره کرده بودند که اواخر تابستان 
عملیات بازگشت آنها از دامنه‌های سبلان به قشلاق مغان شروع شد. معمولا کوچ 
پاییزه اردبیل از اول تا دهم مهرماه شروع می‌شود، ولی به‌دلیل سرمای زودرس 
سال1402 پیش از این تاریخ 20درصد عشایر به مراتع قشلاقی کوچ کردند. 

عشایر اردبیل شامل 2ایل شاهسون )ایل سون( و قره داغ )ارسباران( می‌شوند.

کوچ بیش از 11هزار خانوار

کوچ عشایر لرستان اما در همان روزهای نخست مهر آغاز 
شد و تا پایان آبان‌ماه ادامه خواهد داشت. در این بازه زمانی، 
11هزارو200خانوار عشایری کوچ می‌کنند. خانوارهای 
عشایری در فصل پاییز از مناطق ییلاقی به مناطق قشلاقی 
خوزستان، ایلام و جنوب استان کوچ می‌کنند و تا رسیدن فصل 

بهار و گرم‌شدن هوا در این مناطق مستقر می‌شوند. 
در فصل کوچ، عشایر یک‌میلیون و 500هزار رأس دام سبک 
را جابه‌جا خواهند کرد که همه تمهیدات لازم برای کوچ آنها 

درنظر گرفته شده است.
 همچنین توزیع آرد خانه‌پزی، علوفه دامی، تأمین نفت و گاز، 
بهسازی راه‌های عشایری، تأمین آب، بهسازی چشمه‌ها و 
آبرسانی با 11دستگاه کامیون از مهم‌ترین خدماتی است که به 

خانوارهای عشایر ارائه می‌شود. 
جالب اینکه عشایر لرستان با تولید سالانه12هزار تن گوشت 
قرمز، 30هزار تن شیر، 150تن عسل، 17تن روغن حیوانی، 
90تن گندم و حبوبات، هزار تن پشم، 155هزار تن جو و دیگر 
محصولات باغی نقش مهمی در تولیدات موردنیاز مردم دارند. 
عشایر استان لرستان شامل ایلات میوند )ممیوند(، سگوند، 
ذلکی، دریکوند، دلفان چگنی، دلفان طرحان کوهدشت، 
دلفان نورآباد، پاپی، حسنوند، جودکی، بیرانوند، امرایی سوری 

)طرحان( و بختیاری هستند.

مدیرکل دفتر ساماندهی و هماهنگی سازمان امور 
عشایر کشور معتقد است از آنجایی که شغل اصلی 
عشایر دامداری است، مراتع یک موضوع مهم برای 
آنها محسوب می‌شود و برای همین، بسیار مهم 
است که چه زمانی به مناطق ییلاق و چه زمانی 
به مناطق قشلاق کوچ می‌کنند. سیاوش احمدی 
میرقائد در گفت‌وگو با همشهری عنوان کرد: »فصل 
کوچ به مناطق گرمسیری و به‌اصطلاح پست و پایین 
رسیده است و عشایر از سکونت در ارتفاعات فاصله 
می‌گیرند تا خود را به مناطق گرمسیری برسانند. 

کوچ به مناطق قشلاق از ابتدای مهر شروع شده و 
عشایر باقیمانده، حداکثر تا 15آبان به‌سوی مراتع 
قشلاق حرکت می‌کنند.« او ادامه داد: »برای اینکه 
فرایند کوچ عشایر به خوبی انجام شود، پیش از 
زمانبندی کوچ، با عشایر جلساتی را برگزار می‌کنیم 
تا مبدأ و مقصد کوچ عشایر مشخص شود. پس 
از آن شورای عشایر استان‌ها تشکیل می‌شود تا 
شرایط کوچ را از یک استان تسهیل کنند یا اینکه 
استان‌های مقصد شرایط را برای عشایر فراهم 
کنند.«  به‌گفته احمدی‌میرقائد، معمولا در مقصد 

کوچ عشایر مراسم‌هایی برای استقبال از آنها ترتیب 
داده می‌شود. در واقع مراسم‌های خاص فرهنگی 
انجام می‌شود که جالب توجه است. مدیرکل دفتر 
ساماندهی و هماهنگی سازمان امور عشایر کشور 
درباره وضعیت نهاده‌های دامی تأکید کرد: »از 
سال گذشته قیمت نهاده‌های دامی دیگر قیمت 
دولتی نیست و تامین آن آزاد شده است. البته با 
برنامه‌ریزی‌ای که وزارت جهادکشاورزی انجام 
داده، نهاده‌های لازم تامین شده و امسال از این بابت 
هیچ مشکل خاصی نیست. جو هم که عمده مصرف 

دام‌های عشایر است، توسط شرکت پشتیبانی تامین 
می‌شود و در بازار هم  وجود دارد و از این بابت کم و 
کسری وجود ندارد.«  او درباره برنامه‌های اشتغال 
جایگزین برای عشایر نیز گفت: »تولیدات جامعه 
عشایر عمدتا مبتنی بر محصولات دامی است، 
اما با اتفاقاتی که در سال‌های اخیر رخ داده، مانند 
خشکسالی، روی پایداری محصولات دامی اثر منفی 
گذاشته است. به همین دلیل، سازمان امور عشایری 
با ایجاد راه‌های جایگزین برای تامین درآمد و 

معیشت عشایر طرح‌هایی را اجرا کرده است.« 

راه‌های جایگزین برای معیشت جمعیت عشایر

 تنها  عشایر  
یکجانشین  دنیا  

مردم منطقه اورامانات تنها 
عشایر یکجانشین دنیا هستند. 

مردمان این منطقه برخلاف 
دیگر کوچ‌نشینان، چادرنشین 

نیستند، بلکه دارای 2سکونتگاه 
فصلی هستند. یکی برای 

قشلاق در عمق دره و دیگری 
 برای ییلاق بر بلندی‌های ‌

دامنه کوه. 

 کوچ دورانی 
در حاشیه  تالاب

عشایر سیستان‌و‌بلوچستان 
هم نوع دیگری از کوچ‌نشینی 
را به نمایش گذاشته‌اند. در 

کنار جمعیت عشایر برون‌کوچ 
بیشترین جمعیت عشایر این 
استان در فصل‌های مختلف 
سال و با هر تغییر آب‌وهوایی 
گرد تالاب هامون می‌گردند 
و کوچ‌شان به ییلاق و قشلاق 

محدود نمی‌شود. 

کوچ‌نشینی در 
همسایگی پایتخت

1020خانوار با جمعیت 4017نفر 
در نزدیکی پایتخت زندگی 

کوچ‌نشینی را به یکجانشینی 
در آپارتمان‌های تهران با طعم 

دود و ترافیک، ترجیح می‌دهند. 
تهران یکی از 29استان 

عشایری کشور است که البته 
در دهه80حدود 15هزار نفر 
جمعیت عشایری داشت که 
حالا این جمعیت به یک‌سوم 

کاهش یافته است. 
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